1.3 Tedria cisel

Teodria delitel'nosti 1

Vysvetlite pojmy: Cislica, Cislo, ciferny sucet Cisla, prvocislo a zlozené Cislo, nasobok, delitel, najvacsi
spolocny delitel a najmensi spoloény nasobok dvoch prirodzenych cisel, prvocéiselny rozklad zlozeného
¢isla. Naformulujte kritéria delitelnosti ¢islami: 2, 3, 4,5, 8, 9, 10.

Cislo - je matematicky objekt, ktory sa pouziva na pocitanie, meranie a oznacovanie.

Cislica, alebo cifra - je znak (symbol) pouzivany na zapis hodnoty &isla v danom rade v pozi¢nej
Ciselnej sustave. V desiatkove]j (decimalnej) sustave sa pouzivaju Cislice 0, 1, 2, 3, 4, 5,6, 7, 8, 9.

Ciferny sucet Cisla - je sucet vSetkych cifier v Cisle.
Prvocislo - je prirodzené Cislo vacsie nez 1, ktoré je delitelné len jednotkou a sebou samym.

Zlozené Cislo - je prirodzené Cislo vacsie nez 1, ktoré nie je prvocislom, ma teda aj iny delitel nez
jednotku a seba samého.

Ndasobok — Nasobok prirodzeného Cisla a je prirodzené Cislo, ktoré je delitelné a bezo zvysku. Nasobky
Cisla4:4,8,12, 16, 20, 24, ...

Delitel - je ¢islo, ktorym je mozné delit iné Cislo bez zvysku. Delitel prirodzeného &isla a je prirodzené
Cislo, ktorym je a bezo zvysku delitefné.

Najvacsi spolocny delitel (NSD) — dvoch celych ¢isel je najvacsie Cislo, ktoré bez zvysku deli obe cisla.
NSD(18, 24) = 6, NSD(24, 35) = 1. NSD je mozné zovseobecnit aj na vacsi pocet vstupnych Cisel.
Napriklad NSD(30, 85, 90) = 5. Ak je NSD dvoch &isel 1, nazyvame ich nesudelitelné. Napriklad cisla 15
a 32 su nesudelitelné.

NSD(18,24): 18=2.3.3=2.32 24=2.2.2.3=23.3
Spoloc¢na Cast prvociselného rozkladu: 2, 3 NSD (90,168)=2 -3 =6
Najmensi spolo¢ny nasobok (NSN) — dvoch celych Cisel je najmensie Cislo, ktoré je bez zvysku

delitelné obomi Cislami. NSN(12, 15) = 60, NSN(6, 8) = 24. Pojem NSN je moZné zov3eobecnit aj na

.....

Pre malé ¢isla mdZzeme NSN najst tak, Ze si vypiSeme niekolko prvych nasobkov od oboch éisel. Ak
hladdme NSN (12,15), postupujeme takto:

Nasobky ¢isla 12: 12, 24, 36, 48, 60, 72, 84, ... Nasobky ¢isla 15: 15, 30, 45, 60, 75, 90, ...

Najmensi spolo¢ny ndsobok je prvé Cislo, ktoré sa vyskytuje v oboch zoznamoch.

.....

vsetkych prvodisel, ktoré sa vyskytuju aspon v jednom rozklade (v najvyssej mocnine, v akej sa
vyskytuju). NSN (24,45):24=23 -3 45=32.5

NSN (24,45) = 23.32 - 5 = 360

Najmensi spolo¢ny nasobok sa tiez da vypoditat pomocou najvacsieho spoloéného delitela (NSD):



NSN (a,b) =a-b / NSD(a,b)
Prvociselny rozklad zloZzeného cisla - je rozloZenie zloZzeného cCisla na sucin prvocisel (18 = 2.3.3)
Naformulujte kritéria delitelnosti ¢islami:
Dvomi, ak je parne (zakoncené cislicami 0, 2, 4, 6, 8): 896, 100 004, 52, 3 000
Tromi, ak je jeho ciferny sucet delitelny tromi: 7 128 — ciferny sucet je 18 to je delitelné 3
Styrmi, ak posledné dvojcislie daného ¢&isla je delitelné $tyrmi: 700, 612, 1 056
Piatimi, ak je zakoncené &islicou 0 alebo 5: 90 450, 12 545

Siestimi, ak je delite/né dvomi a zarover tromi: 14 826 — &islo je parne (delite/né dvomi) a
ciferny sucet je 21 (delitené tromi)

Osmimi, ak je posledné trojéislie delitelné 6smimi: 8 000, 7 160
Deviatimi, ak je ciferny sucet delitelny deviatimi: 7 920 - ciferny sucet je 18 to je delitelné 9

Desiatimi, ak je zakoncené Cislicou 0: 920, 8300



Teoria delitelnosti 2

Vysvetli obsah pojmov delitel, nasobok, spoloény delitel, spoloény nasobok, nesudelitelné &isla,
zvySok po deleni, prvociselny rozklad, prvocinitel. Sformulujte a pouZzite na konkrétnych prikladoch
kritérid delitelnosti zlozenymi ¢islami 6, 12, 15.

Ndasobok — Ndsobok prirodzeného isla a je prirodzené Cislo, ktoré je delitelné a bezo zvysku. Nasobky
¢isla4:4,8,12, 16, 20, 24, ...

Delitel - je ¢islo, ktorym je mozné delit iné Cislo bez zvysku. Delitel prirodzeného &isla a je prirodzené
Cislo, ktorym je a bezo zvysku delitelné.

7 wvs

Nesudelitel'né Cisla - su také dve &isla, ktoré maju spolocného delitela iba ¢islo 1. Napriklad ¢islo 7 a 2
su nesudelitelné.

Spolocny delitel - je ¢islo dvoch celych Cisel, ktoré bez zvysku deli obe ¢isla.

vvs

Najvacsi spolocny delitel (NSD) — dvoch celych éisel je najvacsie Cislo, ktoré bez zvysku deli obe cisla.
NSD(18, 24) = 6, NSD(24, 35) = 1. NSD je mozné zovseobecnit aj na vacsi pocet vstupnych Cisel.
Napriklad NSD(30, 85, 90) = 5. Ak je NSD dvoch cisel 1, nazyvame ich nesudelitelné. Napriklad cisla 15
a 32 su nesudelitelné.

NSD(18,24): 18=2.3.3=2.32 24=2.2.2.3=23.3

Spoloc¢na Cast prvociselného rozkladu: 2, 3 NSD (90,168)=2 -3 =6

Spolocny nasobok - je Cislo dvoch celych &isel, ktoré je bez zvySku delitelné obomi ¢islami.
Najmensi spoloény nasobok (NSN) — dvoch celych Cisel je najmensie Cislo, ktoré je bez zvysku

delitelné obomi ¢islami. NSN(12, 15) = 60, NSN(6, 8) = 24. Pojem NSN je mozné zovseobecnit aj na

.....

Pre malé ¢isla m6zeme NSN najst tak, Ze si vypiSeme niekolko prvych nasobkov od oboch &isel. Ak
hladdme NSN (12,15), postupujeme takto:

Nasobky ¢isla 12: 12, 24, 36, 48, 60, 72, 84, ... Ndasobky ¢isla 15: 15, 30, 45, 60, 75, 90, ...

Najmensi spolo¢ny ndsobok je prvé Cislo, ktoré sa vyskytuje v oboch zoznamoch.

.....

vsetkych prvodisel, ktoré sa vyskytuju aspon v jednom rozklade (v najvyssej mocnine, v akej sa
vyskytuja). NSN (24,45):24 =23 -3 45=32.5

NSN (24,45)=23.32 -5=360
Najmensi spolocny nasobok sa tiez da vypoditat pomocou najvacsieho spoloéného delitela (NSD):
NSN (a,b) =a-b / NSD(a,b)

Zvysok po deleni — ZvySok moze byt to, ¢o zvysilo, to, ¢o este zostalo.



Delenie so zvyskom dvoch prirodzenych Cisel je podiel, ktory je pocet, kolkokrat je druhé Cislo
obsiahnuté v prvom, a zvy3Sok, ktory je stcastou prvého Cisla, ktory zostava. Delenec deleno delitel je
podiel a zvysok.

Prvociselny rozklad — Prvociselny rozklad je matematicky pojem z odboru aritmetiky. Ide o vyjadrenie
prirodzeného Cisla ako sucinu mocnin prvocisel.

Kazdé Cislo sa da jednoznacne rozloZit na prvociselny rozklad, napr.:
12=2-2-3 30=2-3-5 1638=2-32-7-13

Prvocinitel — Prvocinitel Cisla p je prvodislo, ktoré deli ¢islo p. Kazdé zloZzené ¢islo moZno napisat ako
sucin prvocinitelov. Tento zapis (pokial neberieme do Uvahy poradie prvocinitelov) je pre kazdé cislo
jedinecny.

Sformulujte a pouZite na konkrétnych prikladoch kritéria delitel'nosti zloZzenymi ¢islami 6, 12, 15.
6 — ak je Cislo delitelné 3 a 2 (48/3 = 16 a 48/2 = 24 takze je aj delitelné 6)
12 — ak je Cislo delitelné 4 a 3 (72/4 = 18 a 72/3 = 24 takze je aj delitelné 12)

15 — ak je ¢islo delitelné 5 a 3 (45/3 = 15 a 45/5 = 9 takze je aj delitelné 15)



